

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертационной работы Габаева Мурата Исаевича на тему «Совершенствование организации оказания медицинской помощи пациентам с хронической болезнью почек (на примере Чеченской Республики)», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение и 14.01.29 – нефрология**

Хроническая болезнь почек (ХБП) остается одной из актуальных медицинских и социальных проблем вследствие ее высокой распространенности и прогрессирующего характера патологического процесса, которая в конечном итоге заканчивается развитием у больного терминальной почечной недостаточности. Особую озабоченность вызывает рост новых случаев ХБП на фоне сахарного диабета, гипертонической болезни, подагры, хронической сердечной недостаточности, а также хронической обструктивной болезни легких. Результаты многочисленных исследований однозначно продемонстрировали, что лица с ХБП входят в группу высокого и/или очень высокого риска сердечно-сосудистых осложнений. С другой стороны, факторы риска развития и прогрессирования ХБП во многом идентичны факторам риска сердечно-сосудистых заболеваний. По современным данным, распространенность ХБП в мире колеблется от 16 до 20%. Важно отметить, что риск сердечно-сосудистой смерти при ХБП многократно выше, чем в общей популяции, а так называемый абсолютный риск смерти может достигать 50% и более.

Совершенствование организации медицинской помощи базируется на обязательном соблюдении ряда условий, одним из которых является получение своевременной, полной и достоверной статистической информации о заболеваемости населения хронической патологией, изучение подробных медико-социальных характеристик лиц, страдающих хроническими заболеваниями.

Знание управляемых факторов риска способствуют планированию и осуществлению рациональных и эффективных профилактических мероприятий. А при такой патологии, как хроническая болезнь почек, сопровождающейся экономическим ущербом, в связи с заболеваемостью и инвалидизацией лиц трудоспособного возраста, своевременные комплексные профилактические мероприятия позволяют сократить существенные затраты

общества и вернуть эту группу населения к активной трудовой деятельности. В связи с этим диссертационная работа Габаева М.И., которая решает проблемы профилактики данного заболевания, основанной на повышении эффективности качества оказания медицинской помощи пациентам с хронической болезнью почек, путем разработки организационной модели управленческих решений, на основе клинико-экономического обоснования своевременности назначения нефропротективной терапии, является своевременной и актуальной.

Цель и задачи исследования соответствуют теме работы. Научно-практическая значимость работы автором представлена четко, показаны пути решения, которые позволяют совершенствовать организационные мероприятия не только по профилактике, но и по диагностике, лечению и реабилитации пациентов с хронической болезнью почек. Доказана их практическая значимость. Использование полученных результатов в медицинских организациях позволило получить положительные результаты в совершенствовании профилактики хронической болезни почек и снижению показателей заболеваемости на уровне субъекта Российской Федерации.

Автором предложены научно-обоснованные меры по усовершенствованию организации оказания медицинской помощи пациентам с хронической болезнью почек на федеральном, региональном, муниципальном уровне, а также на уровне медицинских организаций.

Результаты исследования внедрены в практическое здравоохранение, в частности, в практическую деятельность УКБ № 3 Клинического центра им. И.М. Сеченова, ГБУ «Гудермесская центральная районная больница», ГБУ «Курчалоевская центральная районная больница», ГБУ «Центральная районная больница Урус-Мартановского района», ГБУ «Шалинская центральная районная больница», ГБУ «Аргунская городская больница № 1», ГБУ «Республиканская клиническая больница им. Ш. Ш. Эпендиева», ГБУ «Республиканский клинический госпиталь ветеранов войн».

По материалам диссертационного исследования автором опубликовано 10 печатных работ, включая 2 статьи в журналах, индексируемых в международных базах Scopus, а также 3 статьи в иных изданиях и 5 материалов конференций.

Автореферат оформлен в соответствии с требованиями, содержит логичные формулировки научных положений, выводов и практических рекомендаций в полном соответствии с решаемыми задачами. Принципиальных замечаний к содержанию и оформлению автореферата нет.

Все вышесказанное дает основание считать, что диссертационная

работа Габаева М.И. «Совершенствование организации оказания медицинской помощи пациентам с хронической болезнью почек (на примере Чеченской Республики)», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение и 14.01.29 – нефрология, является законченным научно-квалифицированным трудом и содержит актуальную научную задачу – повышение эффективности медицинской помощи пациентам с хронической болезнью почек.

С точки зрения актуальности, научной новизны и практической значимости работа соответствует требованиям п.16 «Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 31.01.2020 г. № 0094/Р, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор – Габаев Мурат Исаевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение и 14.01.29 – нефрология.

Заведующий кафедрой общественного здоровья и здравоохранения федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Красноярский государственный медицинский университет имени профессора В.Ф. Войно-Ясенецкого» Министерства здравоохранения РФ  
доктор медицинских наук, профессор  
Заслуженный врач Российской Федерации

Виноградов Константин  
Анатольевич



*Виноградов*  
21.06.2022

Подпись <u>Виноградова К.А.</u>	
УДОСТОВЕРЯЮ: специалист отдела кадров:	
<u>ИИ</u> (подпись)	<u>ИИ</u> (расшифровка подписи)
« 21 » июня 2022 г.	

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Красноярский государственный медицинский университет имени профессора В.Ф. Войно-Ясенецкого» Минздрава России

Адрес: 660022, Россия, Красноярский край, г. Красноярск, ул. Партизана Железняка, д.1

Телефон: +7 (391) 220-13-95

E-mail: vinogradov16@yandex.ru

http://www.krasgmu.ru